DREVO

Drevo pomeni v botaniki trajno (večletno) rastlino, z značilnim pokončnim olesenelim deblom. Na spodnji strani debla so korenine, zgoraj pa veje, ki tvorijo krošnjo. 
Običajno so to dolgo živeče in robustne rastline, prilagojene na velika nihanja življenjskih pogojev, kakršno je menjavanje letnih časov v območjih z zmernim podnebjem.[1]
Drevesa pogosto rastejo v sestojih in predstavljajo življenjsko okolje za številne druge organizme. 
Največjim takim sestojem pravimo gozd, ki je eden najznačilnejših kopenskih ekosistemov na Zemlji. Gozdovi pokrivajo približno četrtino kopnega in vsebujejo ocenjeno 90 % vse svetovne biomase.[1]


Drevo ima vse običajne rastlinske dele, značilne za višje rastline: 
1. KORENINE, 
2. STEBLO = DEBLO in 
3. KROŠNJA

1. Korenina je rastlinski organ, katerega najvažnejše naloge so pritrjanje rastline v tla, črpanje vode in anorganskih snovi in prevajanje po steblu do listov. 

2. Steblo, pri drevesih DEBLO je rastlinski organ, katerega osnovne naloge so:
· nosi liste in cvetove 
· po rastlinskih žilah prevaja vodo in anorganske snovi iz korenin v liste
· prevaja pri fotosintezi nastale organske snovi iz listov v druge rastlinske organe.
Vsa mlada stebla so zelnata - pri zeliščih taka tudi ostanejo, pri lesnatih rastlinah (grmih in drevesih) pa olesenijo.

3. Krošnja pri drevesih je sestavljena iz vej, vejic in listov ali iglic. Oblika listov je eden glavnih znakov za določanje drevesnih vrst. Iglice so posebej prilagojeni listi.
V zelenih listih/iglicah poteka fotosinteza. 
Fotosinteza je izgradnja glukoze in kisika iz ogljikovega dioksida in vode ob prisotnosti svetlobe..


Drevo lahko primerjamo s kemično tovarno. 
Za primer si oglejmo bukev. 
V 80 letih lahko zraste 25 m visoko. Krošnja ima premer 15 m, prostornino 2700 m³ in 800.000 listov s skupno površino 1600 m², ki zasenči 160 m² tal. Vsako uro porabi 2,3 kg ogljikovega dioksida in 1 kg vode ter proizvede 1,6 kg grozdnega sladkorja in 1,7 kg kisika. Ta kisik zadostuje za dihanje 10 ljudi. V 80 letih tako predela 40 milijonov m³ zraka. Vsebuje 15 m³ lesa, ki posušen tehta 12 ton.
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K številkam dopiši sestavne dele fotosinteze:
1.
2.
3.
4.
5.  







LES
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1. VZDOLŽNI PREREZ: dobimo, če deblo prerežemo po sredini debla, vzporedno na rast  ↓↓↓
[image: Prerezi in teksture podrobno - Mizarstvo Hrovat - Lesena vrtna oprema]LETNICE VIDIMO KOT:

[bookmark: _Hlk68715764][bookmark: _Hlk68715765][bookmark: _Hlk68715766][bookmark: _Hlk68715767][bookmark: _Hlk68715768][bookmark: _Hlk68715769][bookmark: _Hlk68715770][bookmark: _Hlk68715771][bookmark: _Hlk68715772][bookmark: _Hlk68715773]?

3. TANGENCIALNI PREREZ: dobimo, če deblo prerežemo vzporedno na rast, vendar ne čez sredino ↓↓↓
[image: Prerezi in teksture podrobno - Mizarstvo Hrovat - Lesena vrtna oprema]LETNICE VIDIMO KOT:
?




Na koščku lesa dopiši zdaj že znane prereze lesa:

[image: Tvoriva v lesarstvu - Peserl_2_11_09]
      ____________________              ____________________              _____________________                                             



NALOGE in VPRAŠANJA:
1. Nariši drevo z vsemi glavnimi sestavnimi deli in jih imenuj.
2. [bookmark: _Hlk68716479]Napiši naloge korenin.
3. Napiši naloge debla.
4. Napiši naloge krošnje.
5. Nariši drevo, preberi sestavek o fotosintezi in k številkam dopiši ustrezne dejavnike fotosinteze.
6. Preriši posamezne prereze lesa in k vsakemu napiši kako se na njem vidijo letnice.
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Drevesna krosnja:
« oslabi veter, da ni ob
tleh mocan, in tako
prepreci odnasanje
zemlje in odpadnega
listja, da lahko nastaja

humus;

« zadrauje padavinsko
vodo, sicer bi
predvsem ob mocnih
nalivih lahko prislo
do odnasanja zemlje.

Deblo:

« lahko preprei,
zaustavi ali preusmeri
sneani plaz.

Korenine:

* utrjujejo terenin
tako preprecujejo.
nastanek
zemeljskega plazu
in usada;

« ob rekah in potokih
preprecijo razjedanje
recnega brega;

« na vlaznih rastisci
izsusujejo ta
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Sestava in rast lesa

Za rast in razvoj drevesa je klju¢na fotosinteza, pri kateri v rastlinskih celicah

iz vode, ogljikovega dioksida in son¢ne energije nastane grozdni sladkor,
imenovan glukoza. Pri tem sta pomembna 3e kisik, ki se izloc¢a prek listov, in
voda, ki jo drevo pridobi iz tal. Glukoza se raztopi v vodi in tako potuje v skorjo,
natan¢neje v predel, ki ga imenujemo kambij, kjer se enostavni sladkor pretvori
v polimerno molekulo celuloze. Prav ta je ob ligninu in razli¢nih smolah
glavna sestavina lesnih celic.
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image5.emf
S ESTAVA IN RAST DREVESA:   Les sestavljajo celice, ki opravljajo različne naloge in imajo temu prilagojeno obliko in zgradbo.  Različne celice ustvarjajo značilno strukturo in videz lesa, ki se razlikuje glede na smer prereza debla.  Tako lahko opazujemo  tri  različne poglede oz. prere ze lesa,  POMAGAMO SI Z OBLIKO LETNIC :   1.   PREČNI PREREZ   :  dobimo, če deblo prerežemo pravokotno na rast drevesa  ↓ ↓↓   LETNICE VIDIMO KOT:         

?  
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